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Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveillé n°3

sur les lecons suivantes :
Equations et inéquations du premier degré et systémes d’inéquations : partie1
Equations et inéquations du second degré

Systéme d’équations du premier degré a deux inconnues

v
v
v
v Les polynomes

Exercice01 :1) Déterminer la forme canonique des trindmes suivants : a) 2x* +12x+8  b)3x* —6x + 24
2)En déduire une résolution des équations suivantes : a) 2x* +12x+8=0 b)3x* —6x+24 =0
Solution :1) a) Pour écrire 2x* +12x +8 sous forme canonique on commence par factoriser le trindme par le
coefficient qui est devant x* : On obtient 2(x* +6x+4)

Puis on doit transformer : x* + 6x + 4 en factorisant avec les identités remarquables :

Pour cela on utilise les deux premiers termes de x* +6x+4 (x*correspond & a2 et 6x a 2ab)
Donc: a=x et 2ab=6x c’est-a-dire : b=3.

Donc : x2+6x+4:(x+3)2—...+4

Si on développe (x+3)”on obtient x +6x+9

Pour avoir seulement x>+ 6x on doit retrancher 9.
Donc:xz+6x+4:(x+3)2—32+4:(x+3)2—9+4:(x+3)2—5
Donc : 2x° +12x+8 =2 (x+3)" -5

Donc : 2x2+12x+8:2(x+3)2 -10

2(x+3)2 —10est la forme canonique de 2x* +12x+8

Autre méthode : Pour déterminer la forme canonique de : 2x* +12x+8
Calculons le discriminant de : 2x* +12x+8=ax’+bx+c : a=2 ;b=12 ;c=8

Donc : A =b?—4xaxc=(12)" —4x2x(8)=144—64 =80
La forme canonique de : ax® +bx+c en générale est :

b A
ax’ +bx+c=al(x—a) + B | Aveca =—— et f=—
[( ) 'B} " s 4a*
La forme canonique de 2x* +12x +8est:
b 12 A 80 80
2x2 +12x+8=2| (x—a )’ + d=——=-—"=-3 et f=— =— ==
[( ) ﬂ} 2a 2%x2 s 4a® 4x2? 16

Donc : 2x* +12x+8= 2[(x+3)2 —5} : La forme canonique

b) Pour écrire 3x* —6x + 24 sous forme canonique on commence par factoriser le trindme par le coefficient
qui est devant x* : On obtient 3(x* —2x+8)

Puis on doit transformer : x* —2x + 8 en factorisant avec les identités remarquables :

Pour cela on utilise les deux premiers termes de x* —2x+8 (x*correspond a a2 et —2x a 2ab)
Donc: a=x et 2ab=-2x c’est-a-dire: b=-1.

Donc : x* —2x+8:(x—1)2 —...+8
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Si on développe (x—1)°on obtient x* —2x+1

Pour avoir seulement x> —2x on doit retrancher 1.

Donc : x* —2x+8 :(x—l)2 -1 +8= (x—l)2 ~1+8= (x—l)2 +7
Donc :3x* —6x+24 = C%[(x—l)2 + 7]

Donc : 3x® —6x+24=3(x-1)" +21

3(x—1)2 +21est la forme canonique de 3x* —6x + 24

Autre méthode : Pour déterminer la forme canonique de : 3x*> —6x+24
Calculons le discriminant de: 3x* —6x+24 =ax’+bx+c : a=3 ;b=-6 ;c=24

Donc : A =b?—4xaxc=(-6) —4x3x(24)=36-288 =252
La forme canonique de : ax*+bx+c en générale est :

b A
ax’ +bx+c=a| (x—a)’ + B | Aveca = —— et f—=—
[( ) 'B} 2a F 4a*
La forme canonique de 3x* —6x + 24 est:
b -6 A —252 252
32 —6x+24=3|(x—a) + =——=— =1 et =— =— =+ =7
(x-a)f+5] a 2a 2x3 P="ta?~ a1x3 ' 36

Donc : 3x? —6x+24:3[(x—1)2 +7} .

La forme canonique de : 3x*> —6x + 24 est 3(x—1)2 +21
2) a) 2x* +12x+8 =0 Signifie que : 2(x+3)2 -10=0
Signifie que : 2(x+3)2 =10

Signifie que : (x+3)2 =5

Signifie que : x+3=+/5 ou x+3=—=/5

Signifie que : x =J5-3 0u x=-/5-3

Donc: S = {—\/5—3;\/5—3}

2)b) 3x2 —6x + 24 = 0 Signifie que : 3[(x—1)2+7J=0
Signifie que : (x=1)° +7=0

Signifie que : (x—l)2 =7 impossible

Donc: S=9O
Exercice02 : Résoudre dans R 1’équations P(x)=0 et factoriser le trindme P(x) :

a) P(x)=x*-5x+6 b) P(x):2x2—§x+% ) P(x)=5x"-3x+1

Solution : a) P(x) = x* —5x+6

Calculons le discriminant de I'équation x> -5x+6=0: a=1;b=-5;c=6

Donc :A=b?—4xaxc=(-5) ~4x1x6=25-24=1>0

Comme A >0, I'équation possede deux solutions distinctes :

X, = ~b—Va = _(_5)_\& _4_ = ~b+yA = _(_5)+\/1 =§=3 donc: S={2;3}
2a 2x1 2 2a 2x1 2

Et le trindme P(x) =x*—5x+6 a une forme factorisée : ax® +bx+c=a(x—x )(x—x,)

2 et x,
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Cest-a-dire:  x*—5x+6=1(x—1)(x—2)=(x-1)(x-2)

2 1
b) P(X) =2X* —=Xx+-—
) P09 3 18
L ' . 2 1 ) _ 2 1
Calculons le discriminant de I'équation 2x?> - =x+—=0 : a=2;b=——=;c==—
3 18 3 18
2
Donc:A=b*—4xaxc= —g —4x2xi:ﬂ—ﬂ:0
3 18 9 9
_2
Comme A =0, I'équation possede une seule solution (dite double): x, =—£=— 3 1
2a 2x2 6

1 = .
Donc: S :{E} et le trindbme P(x):2x2—§x+% a une forme factorisée : ax2+bx+c=a(x—x1)2

2
2x° —§x+i:2(x—1)

18 6
c) P(x) =5x"—3x+1
Calculons le discriminant de I'équation 5x* —3x+1=0: a=5;b=-3;c=1

Donc : A=b? —4xaxc=(-3)" ~4x5x1=9-20=-11<0
Comme A <0, I'équation ne posséde pas de solution réelle  c’est-a-dire : S =
Et le trindbme P(x) =5x* —3x+1 ne peut pas étre factorisée

Exercice03 :1) Résoudre les équations : a) [3x—2|=6  b) [-3x-1=-3 c¢) [3x+1=|4x-2|
2) Résoudre les inéquations : a) [4x—7|<2  b) [8x+3] Z% c) 1<|6x-3/<4

Corrigé :1) a) Résolution de 1’équation : |3X — 2| =6
On a les équivalences suivantes :
[3x—2| =6 Signifie que : 3x—2=60u 3x—2=-6

Signifie que : 3x=8ou 3x=-4

Signifie que : x = %ou X = 4

3
Donc: S ={—i;§}
33

b) Résolution de 1’équation : |—3X —l| =-3

Une valeur absolue ne peut pas étre strictement négative
Donc: S=9

¢) Résolution de I’équation : |2X +1| = |3X — 4|
Egalité de deux valeurs absolues :
Régle : L’¢égalité |a| = |b| est équivalentea:a=boua=-b
Cela découle du fait que par exemple |5| = |-5]
[3x+1 =|4x — 2| Signifie que : 3x+1=4x—2 ou 3x+1=—(4x-2)

Signifie que : —x=-3 ou 3X+1=-4x+2
Signifieque : x=3 ou 7x=1

Signifieque: x=3 ou x:%

1
Donc: S =4=;3
one {7 }
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5)a) Résolution de 1’inéquation : |4X — 7| <2

Régle : [x—a|<r estéquivalentea: -r <x—a<r avecr >0
D’apres notre régle, on a donc :

|4x—7| < 2 Signifie que : —2<4x-7<2

Signifieque : 2+7<4x—-7+7<2+7
Signifie que : 5<4x<9

5 9
Signifieque: —<x<—
g q ) 2

: : , 1
b) Résolution de I’inéquation : [8X+3|> 2
Regle : |x—a| > T estéquivalentea: X—az2r ou X—as<-I avecr>0

1
|8X+3|ZZ Signifie que : 8x+32% ou 8x+3£—%

Signifie que : 8x2%—3 ou 8XS—%—3

Signifie que : 8x2—121 ou 8xs-$

Signifie que : xz-é—l ou xg_E

32
Donc: S = —oo;—E W, —E;—Foo
32 32

¢) Résolution de I’inéquation : 1< |6X —3| <4
2<[10x+2|<5 Signifie que : [6x—3) <4 et [6x—3>1
e Résolution de I’inéquation : |6X —3| <4

6x—3| <4 Signifie que : —4<6x—3<4

Signifieque: 4+3<6x—-3+3<4+3
Signifie que : —1<6x<7

1 7

Signifieque: —— < X< —

g q 6 6
Donc : Slz[_l;Z}

e Résolution de I’inéquation : |6X — 3| >1
6x—3>1 Signifie que: 6x—3>1 ou 6x—3<-1
Signifieque: 6x>4 ou 6x<2

N 4 2
Signifieque: x=— ou X<—
6 6

Signifieque: x=

2
3
Donc: S, = }_w;l}u[g;ﬂ{
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Finalementona: S=S NS, = [—E;Z}m }—oo;l}U[g;ﬂLOO[
6 6 3 3

Exercice04 : Résoudre dans R les inéquations suivantes :
a) —5x> +6x+8>0 b) 2x2—(2J§+J§)x+ 6>0

c) 16x2—§x+l<0 d) —1x2+x—4<0
3 9 2

Solution : a) —5x*+6x+8>0

Calculons le discriminant de I'équation —5x*+6x+8=0: a=-5;b=6;c=8
Donc :A=b*—-4xaxc =6 —4><8><(—5)=36+160=196=142 >0

Comme A >0, I'équation possede deux solutions distinctes :

= b-VA —6-196 -6-14 _—b+JA  6+:196 —6+14 4

= 2 et = _2
2a 2x(-5)  -10 = 2x(-5)  -10 5

Le tableau de signe est :

T —00 —4/5 2 +00

—50°+62+8 - 0 o+ 0 -

Donc : s:[—g;z}

b) 2x2—(2J§+J§)x+ 6 >0 Calculons le discriminant de I'équation 2x2—(2J§+J§)x+J6=o :
a=2 ;b=—(2v2+\3);c=6
Donc:A=b2—4xaxc=(—(2J§+J§))2—4X2XJ§=(2J§+J§)2_SXJ6

A=(22+V3) ~8x6 =(2v2) +2x 2423+ (V3) ~8/6

A=(22) +2x2V2x B +(3) ~8Y2x\B=(2v2) ~2x 2423+ (VB)

Donc : A=(242-+3) >0

Comme A >0, I'équation possede deux solutions distinctes :

boJa 22+B—(22-\B)  2VZ+\B-[2v2-F 22+\B-(22-VB) 253 3
T2 2x2 B 4 B 4 T4 2
by N2+B+ (2\/5—«/5)2 202 +\B+[N2 -3 223 +(22-B) 42 5
“T 2x2 ) 4 ) 4 T YV

Le tableau de signe est :

T —00 V2 +o0

0 ¥

20 —(2V24V3 )z +V6 +

—o— |5
|

Donc: S = :|—oo; @{ U }/E; +OO[

€)16x° —§x+1<0
3 9
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Calculons le discriminant de I'équation 16x° —gx+% : a=16; b:—g ; c:%
2
DonC:A=b2—4xaxC=(—§j —4x16x£=%—%=0
3 9 9 9
_8

Comme A =0, l'¢quation possede une seule solution (dite double): x, __b__ 3 1
2a 2x16 12

Le tableau de signe est :

x —00 ll—_j +oc
CO P |
16 32 +4j + ‘]% +
Donc: S=¢
d) —%x2+x—4<0
L S 1, _ 1
Calculons le discriminant de I'équation _EX +Xx-4=0: a:—E ;b=1;c=-4

Donc ZA:b2—4xa><C=12—4x(—4)x(—%j:l—8=—7<0 et a:—%<0

Le tableau de signe est :

T -0 400

—lr*ta—1a -

Exercice05 : le trinme (E ) : P(X) — 3x%+/3x+3

1) Prouver que le trindme (E ) admet deux racines distinctesa et A sans les calculer

2) Déduire les valeurs suivantes : @+ 3 ; ax f; 1+%;a2+ﬂ2;—+%;a3+ﬂ3
(04 o

Solution:1)a=-3 : et et b=v3 etc=3
A=b’—4ac=+3" —4x(-3)x3=3+36=39
Comme A>0:le trinc“)me(E) a deux racines distinctes : o et S

—_f:i:_i*‘ N S

J3 3 -3

2)Ona: a+ﬂ:—9 et axﬂz% donc a+pf =
a

NG
a+ﬂ:1_ ﬁ

1
+_
B af -1 3
Ona: (a+p) =a*+2af+p

1
o
Donc (« +/3)2 —2af=a’+f°

\/§2
Donc a?+pB%=| | -2(-1)=2+2="+2=—
@b (3 (1=3 3

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

1o



http://www.xriadiat.com/

PROF: ATMANI NAJIB

7
2 2 by
Ona: z+ﬁzﬂ—i— 7

B a af -1 3
Onsait que : (e +,8)3 =a’ +3a’ B +3apf? + °

Donc: o’ + f° :(05+ﬂ)3 3’ —3af5°
Donc : &+ f8° =(a+ ) —3ap(a+p)
Donc : a3+ﬂ3=[§J —3(—1)§=¥+\/§:§+\/_:%

Exercice06 : Résoudre dans R 1’inéquation suivante : (I) ; /Xx—1>x—7
Corrige : Remarque : La relation a=b < a2=Db? n’est pas vraie si les deux nombres sont de signes

contraires.
a) L’équation est définie si x—1>0 Signifie que : x>1
L'équation est donc définie sur : D, = [1, [
b) Le tableau de signe de I’expression : X—7

T [—o0 7 4oo
r—T7| = ¢ +
Si: X€[1;7[ alors : x—7 <0 donc : /x—1> x—7 est vraie pour tout XE[].;?[
Donc: S, =[L7]

Si: xe[7;+o0] alors: x—720

Jx-1>x-7 Equivauta: -1 z(x—?)2 Equivauta : x—1>x* —14x+49
Equivauta: x—1—(x*-14x+49)=0

Equivauta: x—1—x*+14x—-49>0

Equivauta : —x*+15x-50>0

Etudions le signe du trindme suivant : —x? +15x —50

Calculons le discriminant de —x*+15x—50 : a=-1;b=15;c=-50

Donc : A =b* —4xaxc=15" —4x(~1)x(-50) = 225200 = 25 > 0
Comme A >0, le trindbme : —x* +15x — 50 possede deux racines distinctes :

_—b-JA -15-425 -20 —b+VA -15++/25 -10

a =10 et x,= = =5

"= a 2x(-1) -2 ST 2x(-1) -2
T —00 5 10 +00

—x*+152—50 - ¢ + |:) -

—x? +15x—50 > 0Equivaut a: x €[5;10]
Donc : S, =[5;10]N[7;+oc[ =[7;10]
Donc I’ensemble des solutions de Iinéquation (I) est : S =S, US, =[1;10]
Exercice07 : Résoudre dans R et discuter suivant le paramétre me R 1’inéquation suivante :
m(mx—1) < x(1-m)
Corrigé : m(mx—1)<x(1-m)
m(mx—1) < x(1—-m) Equivalent a : m2x—m< x—mx
Equivalenta : m2x+mx—x<m
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Equivalenta: (m2+m-1)x<m

Résolvons dans R ’équation : (E) m2+m-1=0

Le discriminant de : (E) m2+m-1=0 est: A=5>0 et ses solutions sont : M, = et m, =

“1-5 “1+45
2 2

Comme : a=1>0on déduit le tableau de signe suivant :

—1—/5 —1+v5

il
- ¥ o

+<

_ |
m2+m—l1 - 1||' [|] -

lére cas : me}—oo; _1_2\/§[u}_1;\/§;+oo[ ona; m2+m-1>0:

i

(m2+m-1)x<m Equivalenta: x <
m
Donc: S = |~0,———
} m2+m—1{

|-1-B —144B]
2> T 2

2ére cas : meJ L ona m+m-1<0:

m2+m-1

(m2+m-1)x<m Equivalenta: x>

mz+m-—1
Donc: S = }L;w{
m2+m-1
3érecas: m=—— I’inéquation devient : 0X < —— ‘impossible
Par suite : S=C
dérecas: m= _1;\/5 I’inéquation devient : 0x < _l;‘/g
Par suite : S=R

Exercice08 : Résoudre dans R’ les équations suivantes : 1) X+y=2x-1  2) 3x+2y-2=2y-2
Corrigé : 1) Ona X+Y=2X-1 équivalenta: -x+y+1=0

Equivalenta: y=X-1Donc: S = {(X; x-1)/xe IR{}

2)Ona 3X+2y—-2=2y-2 équivalenta: 3x=0 équivalenta: x=0

Donc: S ={(O; y)/ ye]R}

Exercice09 : Résoudre Dans R? I’inéquation : X—y—-3>0

Corrigeé : De I’inéquation précédente on en déduit : L’équation de la droite( D) : X-y-3=0

Qui détermine Deux demi-plans P, et P,.

Cette droite passe par les points A(0;—3) et B(1-2)

Ona 0—0—-3>0 cad —3>0 on constate que le résultat est impossible
Donc : les coordonnées ( 0 ; 0 ) ne vérifie pas I’inéquation.

Donc les Solutions de 1’inéquation X—Y—320 est I’ensemble des couple (X; y) des points M (X; y) du

demi- plan P, hachuré qui ne contient pas le point O(O;O)
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Exercicel0 : Résoudre Dans R I’inéquation : 2X—Yy <0
Corrigé : De I’inéquation précédente on en déduit : I’équation de la droite ( D) :2x-y=0
Cette droite passe par les points O(0;0) et A(12) détermine deux demi-plans P, et P,

On prendra un autre point B(L1) :
Ona: 2x1-1=1>=0
Donc : les coordonnes (1; l) ne vérifie pas I’inéquation.

Donc les Solution de I’inéquation 2X—Y <0 est I’ensemble des couple (X; y) des points M (x;y) du demi-

plan P, colorée en bleu qui ne contient pas le point (1;1) et privé de la droite (D)

Exercicell : On effectue deux pesées (les masses sont exprimées en kg).
La premiére pesée nous permet d’écrire : 5x + 3y = 30.

O O .
(@] ® n
10 20 CX ) _ 2000 120
°o =m ke | | ke eoe ke | | ke
I ] I |

1t pesée 26me pesée

1)a) Déterminer I'équation que permet d’écrire la premiére pesée

b) Déterminer I'équation que permet d’écrire la seconde pesée

2) En déduire la masse d’une boule et la masse d’un cube.

Solution : Soit x la masse d’une boule (e) et y la masse d’un cube (m).

1)a) I'équation que permet d’écrire la premiére pesée est : 5x+3y =10+20 c’est-a-dire :
5x+3y =30

b) I'équation que permet d’écrire la seconde pesée est : 10x+2y =20+20 c’est-a-dire :

10x+2y =40
10x+2y =40 Signifie que : 2(5x+y)=40 Signifie que : 5x+y =20

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

1©



http://www.xriadiat.com/

PROF: ATMANI NAJIB

2) Pour Déterminer la masse d’une boule et la masse d’un cube on va résoudre le systéme de

L . R . . 5x+3y =30
deux équations a deux inconnues suivantes :
5x+y=20
5x+3y =30 2y =10 —(L =5
y (Ll) Signifie que : J (Ll) ( 2) Signifie que : {y
5x+y=20 (L,) 5x+y=20 (L,) 5x+5=20
signifie que : {7 => _ signifie que : {* >
g que . Ex —15 g que.- 3. _
Donc : la masse d’une boule (o) est 3kg et la masse d’'un cube (m) est 5kg
Exercicel2 :1) Résoudre dans R* le systéme suivant :
—-X+5y=-7
3a2 —ﬁ 10
3)Déduire des questions précédents les solutions du systeme : ;
—a’+——=-7
b+1
_ _ ) 3x—-4y =10
Solution : 1) Résolution dans R“ du systéme :
—X+9y=—7
3x—-4y=10 3x—4y=10 (x1)
Equivalent :
~X+5y=-7 —3x+15y =-21 (x3)
Donc : la somme des équations donne : 3x—4y —-3x+5y=10-7
Equivalent : y=3 Equivalent : y=-1
Ona: -x+5y=-7 donc: —x—5=—7 Equivalent : x=2
La solution du systéme est donc : S ={(2,-1)|
4
32> ——— =10
b+1
3) Déduction des questions précédents des solutions du systeme : 5
—a’+——=—7
b+1
4 1
3a°-——=10 3a°-4—=10
b+1 ) b+1
Equivalent :
5 1
fa’ —=-7 —a*+5—=-7
b+1 b+1
o X =a? 5 3x—-4y =10
n pose : y:i onc on a: _x+5y=—7
b+1

Des questions précédentes on déduit que : X=2 et y=-1

Donc : a2=2 et bilz—l Equivalent:( a=+2 oua=—/2)et b+1=-1
+

Donc: a?2=2 et bilz—l Equivalent :( a:\/i ouaz—\/i)et b=-2
+

Par suite : S = {(\/E —2);(—\/5, —2)}
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Exercicel3 : Résoudre dans R? et discuter suivant le paramétre M les systémes suivants :
X+my=06 mx+y=1+m

1) (1 2 (9)
2X+4y=5 X+my=2

Solution :1) On utilise la Méthode des déterminants

. . . 1
On calcule le déterminant du systeme (1) : A= )

m
J:1x4—mx2:4—2m

lerecas:siA=4-2m=0 c'est-a-dire: m=2
Alors le systéme (I)admet un couple solution unique :

r m ‘1 1
X:%: j—zin ) 244—25r:1n ot x :%: 42—2?11 B 4—_;m Done: 5 :{(244—25r:1’4—;mj}
2erecas:siA=4-2m=0 cest-a-dire: m=2
X+2y=6 X§2y=6
Alors : on obtient le systeme suivant : {2x+4y _s qui est équivalent a : 12y :§ impossible

Donc: S=O
mx+y=1+m
2) On utilise la Méthode des déterminants : (J)
X+my=2
m 1
1 m

On calcule le déterminant du systéme (J) : A= =m*-1

lerecas:siA=m’—1=0 cest-a-dire: m=1et m=—1
Alors le systeme (J)admet un couple solution unique :

1+m 1
(A2 m_ ml+m)-2 m’+m-2 (m-1)(m+2) m+2
A m-1 m-1 mi-1 _(m—l)(m+1)_m+1
m 1+m
y:élzl 2 :2m—@+m)=m_1= (m-1) 1
A m® -1 m® -1 m?-1 (m-1)(m+1) m+1

Donc: S = (m+2,ij
m+1 m+1

2erecas:siA=m?-1=0 c'est-a-dire : ou m=-1

X+y=2
Si m=1 on remplace m par 1 on trouve : { y 5 qui est équivalenta: x+y=2

X+Yy=

Dans ce cas Résoudre le systeme c’est Résoudre I'équation x+y =2
X+y=2 estéquivalenta: y=2-x alorsona: s ={(x2-x)/xeR}

-X+y=0
X—y=2

. , Xx—y=0 . .
qui est équivalent a : 5 impossible

Si m=-1 on remplace m par -1 on trouve : {

Donc: S=
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Exercicel4 : On considére le polyndme : P(x)=-5x*+8x-3
1) a) Résoudre dans R I'équation P(x)=0
b) En déduire que : P(x)=(x-1)(3-5x)

2) On suppose que : |x+]1<%

a) Montrer que : —g<x<—g

b) Montrer que : —%< P(x)<—%

c) En déduire que -16,2 est une valeur approchée de P(x) avec la précision 3,6
Solution : P(x)=-5x*+8x-3

1) a) Résolution dans R I'équation P(x)=0

P(x)=0 Signifie que : -5x*+8x-3=0; A=b’-4ac=8"—-4x(-5)x(-3)=4

8-4 -10 8+Vd 6 3
2><(—5) -10 2><(—5) -10 5

Par suite: S = {% ;1}

b) Déduction que : P(x)=(x-1)(3-5x)

Donc : X =

P(x)=-5x"+8x-3 Admet deux racines : X =let X, =

Donc : P(x)=a(x-x)(x-X,) :—5(x_1)(x_§j = (x=1)(-

2) On suppose que : |x+]1<%

ol w

o1

x+3) =(x—1)(3-5x)

a) Montrons que : —g< x<—§

Ona: |x+l|<% Signifie que : —é<x+1<é Signifie que : —%—1< x+1—1<%—1

. @ 6 -4
Signifie que : ——<x<—
g q s :

b) Montrons que : —9—59< P(x)<—% : on sait que : P(x)=(x-1)(3-5x)

Ona: —g< x<_?4 Signifie que : g<—x<g Signifie que : 4<-5x<6 Signifie que : 7<3-5x<9(1)

Ona: —§<x<_—4 Signifie que : —§—1< x—1<_—4—1 Signifie que : —1—1<x—1<—9
5 5 5 5 5 5

Signifie que : §<—(x—l)<E@

5
De : (1) et (2) on déduit que : §x7<—(x—1)(3—5x)<1€1><9 c’est-a-dire : %<—P(X)<9—59

Par suite: —9—59< P(x)<—§

c) Déduction que -16,2 est une valeur approchée de P(x) avec la précision 3,6
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Il suffit de vérifier que : |P(x)-(-16,2)|<3,6 ? cC’est-a-dire : |P(x)+16,2/<3,6
Ona: —9—:< P(x)<—%3 donc : —%+16,2< P(x)+16,2<—%3+16,2

Donc : —%< P(x)+16,2<%

Donc : —6,3<P(x)+16,2<6,3

Donc : —6,3<P(x)+16,2<6,3

Donc : |P(x)—(-16,2) <36

Par suite: -16,2 est une valeur approchée de P(x) avec la précision 3,6

Exercicel5: Soit: P(x)=2x"+3x*+ax+b avec: acR etbeR
1) Déterminer a et b tels que:
a) P(x)soit divisible par x—2
b) Le reste de la division euclidienne de P(X) par x—1 est 12
2) Factoriser P (X) dans ce cas
Solution :1) P(x)=2x"+3x*+ax+b
a) P(X) soit divisible par x—2 donc : P(2)=0
Donc : 2x2°+3x2* +ax2+b=0 cest-a-dire : 2a+b+28=0(1)
b) Le reste de la division euclidienne de P (X) par x—1 est ~12.
Donc : P(1)=-12 donc: a—b+17=0(2)
2a+b+28=0
Donc le couple (a,b) est solution du systéme suivant : {a—b+17 0

En résolvant le systeme on trouve : a=-1let b=-6
Donc : P(x)=2x’+3x*-11x—6

2) Factorisation de P(X) dans ce cas : 22° + 32% — 11z — 6[x — 2
—223 -1-4:1:2 —
w2 11x — 6 202 4+ Tx + 3
P (x) Soit divisible par x—2 donc : P(x)=(x—2)(2x*+7x+3) 72’ + 14z
3z —6
Exercicel6 : Soit: P(X)=2x>-5x"—-4x+3 "'_32_'_6
1) montrer que le polynéme P (x ) est divisible par x—3 0

2) En Effectuant la division euclidienne de P (x ) parx—3 montrer que : P(x)=(x-3)Q(x)
Avec : Q(x)=2x*+x-1

3) Résoudre dans R I'équation Q(x)=0

4) Résoudre dans R l'inéquation Q(x)=0

5) En déduire une factorisation du polyndme P (x )on produits de polynémes de lere degrés
6) Résoudre dans R I'équation P(x)=0

7) Résoudre dans R I'inéquation P(x)>0
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Solution :1) P(x)=2x>-5x*-4x+3
On a P(3)=2x3"-5x3 -4x3+3=54-45-12+3=0 donc 3est racine du polyndéme P (x)

Donc P (x )est divisible par x—3 223 — 522 — 4z +3 | x3

2) Effectuons la division euclidienne de P (x ) par x—3 —2¢° + 6z 2% 12 — 1
) P4z +3

On trouve : P(x)=(x-3)Q(x) MO et Q(x)=2x*+x-1 7iz+3§

3)Ona: Q(x)=2x*+x-1 et Q(x)=0 - —z+3

—4x2x(-1)=1+8=9 f”63 A=12

-1-+/9 -1+49 1 .

Donc: x, = \/—z—l et X, = JM/—:— par suite :

2x2 2x2 2

=13

1 .
4) Q(x)=0 Ona x =-1et X, =3 sont racines du polyndme Q(x)

Donc: le tableau de Signe:

r |-oo -1 1/2 400
Qa)f + o - ¢ +

Donc: S = ]—w;—l]u[%;wo[

5) Cherchons une factorisation du polyndéme P (x )en produits de polyndmes de lere degrés:
Ona: P(x)=(x-3)Q(x) avec Q(x)=2x*+x-1

Etles racines du polynomeQ(x) sont: x =-1 et X, :%
Donc : une factorisation de Q(x) est :Q(x)=2(x—x)(x—Xx,)
Donc : Q(x):2(x-%)(x+1):(2x—1)(x+1) par suite : P(x)=(x—3)(2x—-1)(x+1)

6) Ona: P(x)=(x-3)(2x-1)(x+1)
P(x)=0 Signifie : (x=3)(2x-1)(x+1)=0
Signifie : x—3=0 oU 2x—1=0 OouU x+1=0
e 1 o Q| 2 _
Signifie : x=3 ou x:E ou x=-1 parsuite: S=R { 3, 1%}

7) P(x)>0 Signifie: (x—3)Q(x) >0 :D’ol le tableau de signe suivant :

r |- -1 1L 3 400

Qz)| + (]] — ll) + +

r—a3 - - — I]J +

P(z) —{I;+t|}—¢+

Par suite : S = }—1;—%{%3; +oo[

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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